

# 以“小二级”园区工会为样本探索非公企业工会工作新方法新模式

## 上海普陀推动工会改革向街镇纵深拓展

长征工业区建会率从34%提高到100%，入会率从44%提高到94%

**本报讯**（记者钱培坚）日前，上海普陀区召开深化非公企业工会改革推进会暨长征工业区工会改革现场会，总结推广长征镇“小二级”园区工会改革经验，推动改革向街镇纵深拓展。记者从会议现场获悉，普陀区各级工会将围绕建立健全协调劳动关系制度、实施6项措施，深入推进非公有制企业工会改革。

1年前，普陀区总会在长征镇启动非公企业工会工作改革试点，以“小二级”园区工会为样本探索非公企业工会工作新方法新模式。通过党建引领、工建强基，创造性推出了工会组建“七步法”、工会运作制度“8+2”等措施，深入推进非公有制企业工会改革。

## 贵州工会为职工送去11场音乐会

**本报讯**（记者李丰）“太精彩了！这是‘娘家人’给我们送来的‘阳春白雪’！”9月3日晚，一名职工在贵州黔南州职工专场音乐会现场说。

这场音乐会是贵州省总工会送文艺到基层慰问演出的最后一场。慰问演出是贵州工会庆祝改革开放40周年的系列活动之一。从4月以来，由省总主办，各市（州）总工会承办的专场音乐会，先后在中航贵飞公司、贵阳、铜仁、六盘水、黔西南、黔东南、毕节、遵义、黔南上演，共举办11场。

活动期间，各市（州）总工会精心组织，充分发挥网络和新媒体平台作用，通过网络宣传、发动、组织职工，充分调动职工的参与积极性，提高了音乐会关注度，也扩大了工会组织影响力。

和工会活力载体“3+3”等一系列行之有效的工作方法。据统计，改革1年来，长征工业区建会率从34%提高到100%，入会率从44%提高到94%，提前两年完成原定的3年建会入会目标，开展各类活动50余次，惠及职工4000余人次。

会议认为，园区非公企业改革能够取得阶段性成效，关键是有一支不畏难、敢碰硬、有耐心的园区工会干部队伍。尤其是工会组建工作，需要工会干部一次次宣传、沟通，建立一家工会组织至少上门5~6次，有的甚至10余次，这完全依靠园区工会干部的耐心和毅

力，特别是遇到门难进、脸难看、不配合的少数企业，就更需要工会干部花费更多的时间和耐心。

经过1年的试点积累，普陀区在筹划此次深化全区非公企业工会改革时，路径更为明晰，目标更为精准。据悉，围绕建立健全协调劳动关系制度，普陀区总工会提出建立健全政府（行政）与工会联席会议制度、进一步推进集体协商制度建设、加强工会法律援助服务制度建设、加强劳动关系矛盾的预防化解制度建设等6方面措施。目标是通过加强非公有制企业协调劳动关系制度、体系建设，强化

工会主体责任，主动融入区域化党建和社会治理创新大格局。积极争取将工会全面推进集体协商、民主管理、法律监督、法律援助“四位一体”协调劳动关系体系建设，与街镇社会治理、文明创建、平安建设有机结合，成为创新社会治理的重要组成部分。

普陀区总提出，改革既要站稳职工立场，确保职工队伍和劳动关系和谐稳定，又要坚持把协调劳动关系制度有效融入企业生产经营管理活动之中，使之成为非公有制企业破解经营管理难题、加快产业转型升级的推动力量。



加强“六有”基层工会建设，增强基层活力

## 内蒙古自查自纠基层工会规范化建设

**本报讯**（记者李玉波 通讯员程伟）今年6月至9月，内蒙古自治区总会在全区开展基层工会规范化建设基本问题自查自纠工作，以解决一些基层工会在成立或换届没有召开会员（代表）大会进行民主选举、没有经过上一级工会报批、没有申领工会法人资格证书等问题。

自查自纠工作重点对象是内蒙古各类企业、事业、机关和其他社会组织单独或联合建立的基层工会组织，特别是25人以上的企事业单位工会和乡镇（街道）工会、开发区（基

区）工会。重点针对基层工会成立时是否召开会员（代表）大会，工会主席、副主席是否依法选举产生，基层工会是否按期换届，工会委员会、经费审查委员会、女职工委员会及其组成人员是否健全；基层工会成立或换届后，上一级工会是否给予指导，选举结果是否经上一级工会批复；基层工会成立之后是否进行工会法人资格或工会法人代表变更登记，是否领取工会法人资格证书；基层工会是否设立工会经费银行账户，实行工会经费独立核算；基层工会是否单独设置工会工作机构；基层

工会能否对会员实行实名制动态管理；基层工会是否处于无人干事、无经费办事、无活动载体的空壳状态等问题进行自查自纠。

内蒙古自治区总工会要求各级工会按照分级管理、属地管理的原则，对所属基层工会开展上述问题的全面调查摸底，边排查边整改，能够立行立改的要在9月底前纠正有关问题；需要一些时间纠正的，原则上在今年底前要整改到位。通过自查自纠，进一步加强“六有”基层工会建设，增强基层活力，发挥基层工会作用。

9月11日，在安徽省亳州职业技术学院药学院，参赛选手正在鉴别中药材。

当日，全国中医药知识暨中药技能大赛决赛在该院举行，来自全国医药企业、医院、中医药院校等单位的37代表队100多名选手参加比赛，参赛选手对随机抽取的一组（每组40味）中药进行鉴别，并在规定时间内写出中药的名称及主要功效。

张廷林 摄/中新社

## 注重服务吸引 随时扫码入会 白银推进货车司机等8大群体入会

动员邀请，很快，300多名常年奔波在外的货运司机欣然提出入会申请。

天奇物流园工会主席章育斌告诉记者，“暖心的人会形式，不仅得到货车司机的普遍认可，也由此提升了园区的企业品牌形象。工会成立后，短短几天时间入园的客户就增加了40多个。”

据了解，白银市各级工会以天奇物流园举办的“集中入会行动启动仪式”为起点，突

出目标导向，开展为期3个月的集中行动。其中，推动物流园区、物流集散地与骨干企业、快递企业普遍建会，推进各类医疗、康养等机构及护理陪护劳动中介公司和家政服务机构的工会建设，推动大中型商贸市场、商场、超市、商业综合体建立工会联合会或联合工会，鼓励佩戴会徽并宣誓入会。这是白银市总推动货车司机等8大群体职工集中入会的一个缩影。

1个月前，白银市总的工会干部走进天奇物流园，将特别印制的《致货车司机的一封信》送到每一位货车司机手中，对入会条件、手续和工会开展的各项活动广而告之，并开通微信二维码，鼓励货车司机随时扫码入会。

同时，通过全方位的排查摸底，精准把脉货车司机的普遍需求，点对点开展咨询服务和活

动邀请，很快，300多名常年奔波在外的货运司机欣然提出入会申请。

天奇物流园工会主席章育斌告诉记者，“暖心的人会形式，不仅得到货车司机的普遍认可，也由此提升了园区的企业品牌形象。工会成立后，短短几天时间入园的客户就增加了40多个。”

据了解，白银市各级工会以天奇物流园举办的“集中入会行动启动仪式”为起点，突

出目标导向，开展为期3个月的集中行动。其中，推动物流园区、物流集散地与骨干企业、快递企业普遍建会，推进各类医疗、康养等机构及护理陪护劳动中介公司和家政服务机构的工会建设，推动大中型商贸市场、商场、超市、商业综合体建立工会联合会或联合工会，鼓励佩戴会徽并宣誓入会。这是白银市总推动货车司机等8大群体职工集中入会的一个缩影。

1个月前，白银市总的工会干部走进天奇物流园，将特别印制的《致货车司机的一封信》送到每一位货车司机手中，对入会条件、手续和工会开展的各项活动广而告之，并开通微信二维码，鼓励货车司机随时扫码入会。

同时，通过全方位的排查摸底，精准把脉货车司机的普遍需求，点对点开展咨询服务和活

动邀请，很快，300多名常年奔波在外的货运司机欣然提出入会申请。

天奇物流园工会主席章育斌告诉记者，“暖心的人会形式，不仅得到货车司机的普遍认可，也由此提升了园区的企业品牌形象。工会成立后，短短几天时间入园的客户就增加了40多个。”

据了解，白银市各级工会以天奇物流园举办的“集中入会行动启动仪式”为起点，突

送技术提素质 送文化促和谐

## 工会组织技术能手进疆服务企业

**本报讯**（记者李元浩 通讯员白云）由中 国财贸轻纺烟草工会联合新疆维吾尔自治区纺织服装产业工会共同举办的“送技术提素质、送文化促和谐”主题活动，于9月2日在伊犁哈萨克自治州伊宁县纺织服装产业园区启动。

据了解，中国财贸轻纺烟草工会开展的“送技术、送文化”活动，在新疆纺织服装企业已连续开展3年，受到基层工会和企业广泛欢迎。

启动仪式上，中国财贸轻纺烟草工会、上海市纺织工会分别向伊犁州家纺纺织服装企业赠送了文体用品。

“本次培训旨在为新疆加快培养一批掌

握精湛技艺和高超技能的高素质职工。”中国财贸轻纺烟草工会负责人表示。自治区总工会副巡视员赵兵发介绍，今后，自治区纺织服装产业工会将重点在20个自治区重点纺织服装产业基地（园区）和规模以上企业开展职工思想政治教育和技能培训服务。

启动仪式后，来自上海、天津、江苏、宁夏等地企业的6名技术能手将分赴伊宁、霍城、察布查尔、巩留、霍尔果斯等县、市的7家纺织服装企业，进行为期一周的现场技术指导。来自江苏常州华利达集团亿灵伟业纤维制造公司的技术能手陈跃龙说：“我要把自己掌握的特种机维修和生产线编排技术，毫无保留地传授给新疆纺织服装企业的兄弟姐妹。”

启动仪式上，中国财贸轻纺烟草工会、上海市纺织工会分别向伊犁州家纺纺织服装企业赠送了文体用品。